

# ВПЕРЕД

ОРГАН ЯЙСКОГО  
РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в ноябре 1936 г.

## К КОММУНИЗМУ

Пролетарии  
всех стран,  
соединяйтесь!

Вторник, 2 июня 1981 года

№ 66 (5363)

Цена 2 коп.

### С ЗАБОТОЙ О КОРМАХ

В Ольговском отделении совхоза «Яйский» 27 мая состоялся семинар главных агрономов, главных инженеров и кукурузоводов колхозов и совхозов района по агротехнике возделывания кукурузы на сило. Дальнейший уход состоялся в бороновании посева через 4—5 дней после посева, когда кукуруза еще не наклонулась, а сорняки находятся в почве в стадии «белых нитей».

В прошлые годы в ряде хозяйств района был получен неплохой урожай зеленой массы кукурузы. Если в среднем по району он составил 208 центнеров зеленой массы кукурузы с каждого гектара на площади 6141 га, то в колхозе «Родина» собрали по 280 центнеров, в совхозе «Ишимский» — по 253, Марьевском — по 294. Еще выше показатели в Яя-Борисковской бригаде колхоза «Родина» — 333 центнера с гектара. Такая же урожайность и в Сергеевском отделении совхоза «Марьевский», по 314 центнеров собрали в Марьевском отделении.

Эти результаты свидетельствуют о том, что при применении и соблюдении всех агротехнических приемов в наших условиях можно получать сравнительно высокие урожаи зеленой массы кукурузы. Для этого необходимо хорошо подготовить почву к посеву: засеять органическими удобрениями — из расчета 80 тонн перегноя на гектар, или навозной жижкой — 80—100 тонн на гектар. Если органические удобрения не вносятся под кукурузу, то необходимо внести минеральные удобрения: минимальное количество — 60 килограммов действующего вещества — азота и фосфора на гектар, а в физическом весе это будет 3 центнера сульфата аммония, или 2 центнера на гектар аммиачной селитры и 1,5 центнера — двойного гранулированного суперфосфата. Азотные удобрения вносятся под предпосевную культивацию или лущение, а двойной суперфосфат лучше всего вносить одновременно с посевом пуковыми сеющими аппаратами. В этом случае дозы внесения уменьшаются до 50—70 килограммов на гектар. Необходимо взять за правило: кукурузу не сеять, пока же будут уничтожены сорняки. Если участки засорены сорняком, то кукурузу сеять только в чистом виде с тем, чтобы можно было посходам провести химическую прополку гербицидами.

Подготовка почвы заключается в двухсторонней культивации или лущении и бороновании, чтобы уничтожить сорняки и их проростки и лучше извлечь и выровнять поверхность почвы. Разрыв между предпосевной обработкой и посевом не должен превышать 12 ча-

сов. Глубина заделки семян — 5—7 см, то есть такая, чтобы при дальнейшем уходе их не вывернуть на поверхность. При посеве необходимо соблюдать прямолинейность. Поэтому перед проходом нужно сделать по вешкам, ровно, а не копировать края полей. Ско-

### Вести из совхоза «Анжерский»

#### На картофеле — безнарядное звено

За десять дней в совхозе завершили посадку картофеля на площади в 620 гектаров. Первым в хозяйстве спрявились с заданием картофелеводы первой фермы. Здесь работает звено в составе трактористов Владимира Лузыновича Рааба, Виктора Павловича Чалых, комбайнеров Леонида Николаевича Петраченко и Ивана Степановича Бондарчука, которому потребовалось всего лишь восемь дней на посадку.

Звено работает по безнарядной системе оплаты труда. За них закреплено 60 гектаров. Коллектив звена поставил перед собой цель — получить с каждого гектара по 150 центнеров картофеля, при плановом задании 110. Безнарядная система труда должна оправдать себя.

#### Идет посадка капусты

Два звена в хозяйстве занимаются посадкой капусты. Добиваются отличных результатов. Так, первое звено в составе трактористов Владимира Лузыновича Рааба, Владимира Тимофеевича Вахтерова, машинистов Леонида Николаевича Петраченко и Сергея Феоктистовича Петровичева, при норме 1,05 гектара, ежедневно вырабатывает по 1,90 га. Трактористы Сергей Фомич Гorbachev, Павел Григорьевич Чалых и машинисты Иван Иванович Шабайдак и Иван Степанович Бондарчук — члены второго звена — вместо запланированных 0,80 гектара, ежедневно производят посадку капусты на 1,60 га.

М. БОЧАРИКОВ,  
секретарь парткома  
совхоза «Анжерский».

### Сообщение

#### ОБ ИТОГАХ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ВЫБОРОВ В ЯЙСКИЙ РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ, СОСТОЯВШИХСЯ 24 МАЯ 1981 ГОДА

Исполнкомом районного Совета народных депутатов получили от окружной избирательной комиссии сведения о результатах выборов в Яйский районный Совет народных депутатов по № 21 избирательному округу. За кандидатов в депутаты голосовало 100 процентов избирателей, участвовавших в голосовании.

Депутатом в Яйский районный Совет народных депутатов по избирательному округу № 21 избран ЗАГИЕВСКИЙ Алексей Ефимович — начальник производственного управления сельского хозяйства райисполкома.

### СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

КУРСОМ ХХVI СЪЕЗДА КПСС: ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ, РЕШЕНИЯ. ВСЕ ПРЕКРАСНОЕ — ДЕТЬЯМ.

2 стр.  
ПРОИЗВОДСТВЕННУЮ ПРОГРАММУ — В ЖИЗНЬ, В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ РАЙОНА.

3 стр.  
ЗА РУБЕЖОМ. СОВЕТЫ ВРАЧА. 4 стр.

## ЦИФРЫ, ФАКТЫ, ИМЕНА

### ПЕРВЫМИ В СОВХОЗЕ

закончили сев зерновых полеводы нашего, Емельяновского отделения. Хорошо зарекомендовал себя на весеннем севе коммунист тракторист Н. П. Ерошин, который ежедневно выполнял сменные нормы на 150

— 200 процентов. Под стать полеводам, нельзя не называть трактористов А. Е. Селинина, А. М. Марьина, сельщиков К. Д. Патрушева, В. Ступакова, которые делали все возможное для

подвода итоги весенне-полевых работ, нельзя не назвать трактористов А. Е. Селинина, А. М. Марьина, сельщиков К. Д. Патрушева, В. Ступакова, которые делали все возможное для

Н. АВДЕЕВ,

участник Емельяновского отделения Вознесенского откормсовхоза.

### Пульс соревнования

В районе развернутое специалистическое соревнование среди комсомольско-молодежных агрегатов, звеньев, механизаторов на весенне-полевые работах. Коллектив звена поставил перед собой цель — получить с каждого гектара по 150 центнеров картофеля, при плановом задании 110. Безнарядная система труда должна оправдать себя.

### ЛИДИРУЮТ УЛАНОВЦЫ

лозубова борются лучшие на тракторе ДТ-75 им замолодые механизаторы. По сейно 338 га.

Хороших результатов среди комсомольско-молодежных звеньев лидирует коллектива совхоза «Улановский» (звеневой Николай Волобуев, групкомсогр Владимир Но-

вичий, засевший 248 га). Соревнование молодых тружеников полей продолжается.

НАШ КОРР.

### НА СЕВЕ КУКУРУЗЫ

Пять дней ведут сев кукурузы звено Марьевского отделения. На начало вчерашнего дня им было засеяно 160 гектаров, при плане 300. Трактористы Василий Григорьевич Сизуха и Владимир Николаевич Федоров ежедневно выполняют нормы выработки на севе этой культуры на 140—150 процентов.

Н. АРЫШЕВ,  
председатель  
рабочего комитета  
совхоза «Марьевский».

### ПЕРВЫЙ ЭКЗАМЕН

Заново в школах района выпускники сдавали первый экзамен — сочинение по литературе. С хорошими результатами подошли к этому общественному периоду в своей жизни десятиклассники школы № 1. Многие из школьников упорно работали в течение всех лет, старались с каждым днем узнать что-то новое, пополнить свои знания. В числе лучших здесь называют Ларису Галькович, Лену Пономареву, Любу Матреничеву, Михаила Шершнева.

Одна из тем, предложенная десятиклассникам для сочинения — «Кирзовской героини комсомольцев наших дней». Ребята рассказывали со трудовых делах комсомольцев района, о тех старших товарищах, на которых хотели бы быть похожими после окончания школы.

С каждым экзаменом приближаются вчерашние школьники к большой дороге, именуемой самостоятельной жизнью. И кто знает, может, и о их трудовых подвигах расскажут в своих



выпускных сочинениях. Школьники, пускай так будет! НАШ КОРР.

На снимках: идут экзамены.

Фото П. Амирбаевой.



**ПЯТИЛЕТКА**  
год первома

# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ • ДЕТИ—НАШЕ БУДУЩЕЕ

Курсы XXVI съезда КПСС:  
проблемы, поиски, решения

## Решая проблему кадров

Успех любого дела зависит от кадров, их идейной убежденности, политической зрелости, образованности, высокой ответственности за дела коллектива.

Повышение знаний и квалификации руководящих кадров—последняя задача. Выполняя эту задачу, партийный комитет совхоза «Первомайский» держит под постоянным контролем подготовку и переподготовку руководящих кадров, которые проводятся на курсах усовершенствования при институтах и техникумах.

За пятилетку прошли подготовку и переподготовку 20 руководящих работников, из них—3 бригадира животноводства, 1 бригадир полеводства, 3 механика. Наряду с этим, 11 человек обучаются в вузах и техникумах, 5 человек являются стипендиатами совхоза. В заочной общеобразовательной школе обучаются 16 человек. В основном все руководящие работники среднего звена повышают свой политический и профессиональный уровень в системе партийного и экономического образования.

Все это создает возможность выдвижения на различные участки руководства людей из числа рабочих. Особое внимание придает партийный комитет выдвижению на руководящую работу передовиков производства, женщин и молодежи. Так, из всех специалистов среднего звена 10 человек—женщины. За десятую пятилетку по совхозу на различные руководящие должности выдвинуто 17 рабочих. Многие из них хорошо справляются с порученным делом. Это—А. Ф. Спиридонов—управляющий отделением № 4, А. Ф. Бодягина—бригадир животноводства отделения № 1, Ф. П. Дмитриев—бригадир полеводства, А. В. Громов—бригадир мехотряда, и другие.

Большую роль в воспитании руководителей, повышении их деловых качеств играют периодически проводимые аттестации руководящих кадров. Эта мера дает возможность партийному комитету постоянно наблюдать, как выполняет тот или иной работник служебные обязанности, как он совершенствуется в своем деле.

Как показывает жизнь, важно добиться, чтобы контроль за работой кадров был постоянным и конкретным, осуществлялся как сверху—со стороны парткома, так и снизу, особенно со стороны цеховых партийных организаций. Положительный опыт в этом отношении накоплен в цеховой партийной организации отделения № 1 совхоза «Первомайский». Партийная организация повседневно держит под контролем ход выполнения государственных планов и принятых социалистических обязательств, заботится о том, чтобы каждый коммунист своим личным трудом увлекал бескорыстных тружеников на производственный труд. В течение ряда лет на пятилетних съездах обсуждались такие вопросы, как «Фольклор руководителя труда» и т. д. в кабинете управления № 1, «Руководящая и га-

правляющая роль партбюро в работе отделения за 1980 год», «Работа партгруппы в лей».

Партийный комитет большое внимание уделяет укреплению состава секретарей цеховых партийных организаций. Все шесть секретарей имеют высшее и среднее образование.

Такая целенаправленная, повседневная работа партийной организации совместно со специалистами позволила отделению успешно справиться с поставленными задачами. Отделение выполнило план 1980 года по продаже мяса и молока государству, увеличен на 10% на одну фуражную корову.

Важным направлением парткома, цеховых партийных организаций в работе по закреплению кадров на селе является создание нормальных социально-культурных, бытовых и жилищных условий.

В соответствии с комплексным планом экономического развития совхоза на социальное развитие за десятую пятилетку израсходовано 635 тысяч рублей, в то время как в девятой пятилетке—193 тыс. рублей, введен в эксплуатацию 3214 квадратных метров жилья, газифицировано 146 квартир. В селе Данкова построен детский сад. Все специалисты, как работающие, так и вновь приезжающие, обеспечиваются квартирами. Созданная в хозяйстве диспетчерская служба повысила культуру управления, обеспечила четкость и оперативность во взаимодействиях производственных подразделений.

Занимаясь вопросами воспитания, расстановки кадров и направления их деятельности на выполнение производственной программы, партийный комитет придает большое значение участию руководящих кадров в общественной жизни. Многие из них избраны секретарями и членами бюро цеховых парторганизаций, членами парткома совхоза и райкома партии, отделений комитетов профсоюза, депутатами сельского и районного Советов народных депутатов. Большинство из них является политинформаторами, агитаторами или пропагандистами в своих коллективах. Часть руководителей возглавляет общественные организации. Так, председателем головной группы народного контроля является бригадир-механик А. В. Громов, комиссии по экономии топливно-энергетических ресурсов возглавляет главный инженер. Комиссия под его руководством добилась определенных успехов: сэкономлено за десятую пятилетку 446 тыс. кват.-часов электроэнергии, 125,6 тонны бензина, 246 тонн дизельного топлива, 640 тонн угля и 59,4 тонны различных масел.

Руководящие работники активно участвуют в избирательстве и решают вопросы Совета ВСИР в управляемом сельхозтехниками. Совет ВСИР возглавляется С. М. Чапиенко—техником по сельхозтехникам. В его составе 42 человека. За годы пятилетия в управляемом введено 32 предложения, из которых 21 от руководящих работников. Экономический

эффект от поданных предложений составил 65100 рублей.

Партийный комитет большое внимание уделяет укреплению состава секретарей цеховых партийных организаций. Все шесть секретарей имеют высшее и среднее образование.

Наряду с положительными результатами работы парткома совхоза «Первомайский» по повышению ответственности руководящих кадров за порученное дело имеется ряд проблем. В партийной организации совхоза слабо работает комиссия по контролю за деятельностью администрации, которая призвана держать в центре своего внимания всю работу по подбору, расстановке и воспитанию кадров, повышению их ответственности за порученное дело.

Партийный комитет, цеховые партийные организации за последнее время ослабили внимание к увеличению партийной прослойки среди руководителей среднего звена, партийная прослойка среди бригадиров животноводства и полеводства ниже районного показателя.

Слабо осуществляется контроль за ранее принятыми решениями, как своих, так и вышестоящих органов, очень редко сообщается коммунистам о выполнении их решений, а если сообщается, то не называются имена тех, кто же принял нужных мер по их реализации.

Не в полной мере используется такое средство повышения личной ответственности руководителей, как их выступление с отчетами перед рабочими коллективами. Партком и администрация совхоза не используют все имеющиеся возможности для коренного улучшения воспитательной работы с людьми, не преодолев на недооценка индивидуальной работы с коммунистами и руководителями всех заслуг.

В результате этих и ряда других серьезных недостатков в совхозе допускаются многочисленные факты нарушения трудовой и производственной дисциплины, имеют место случаи хулиганства, пьянства, изнасилования социалистической собственности. Нарушения трудовой дисциплины наблюдаются среди руководителей и специалистов среднего звена.

В решениях XXVI съезда КПСС большое внимание уделено роли руководящих кадров на производстве, предъявлены к ним высокие требования. Долг партийных организаций—постоянно поддерживать в творческом звании вольнонаемных рабочих, включая политики партии, повышать ответственность каждого руководителя за порученное дело.

А. КОРШУНОВ,  
инструктор ЯК КПСС.

• Всё прекрасное—детям

## ЭСТЕТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ ДОШКОЛЬНИКОВ

Насущные проблемы дошкольного воспитания находятся под постоянным вниманием районного отдела народного образования, партийных, советских органов. Работает народный университет педагогических знаний по дошкольному воспитанию. Ежемесячно на районных методических объединениях обсуждаются актуальные проблемы воспитания, ведется обмен опытом работы воспитателей. На своих объединениях заведующие детскими садами обсуждают темы: «Изучение личности ребенка—одно из условий воспитательной работы», «Преемственность детского сада и школы—одно из условий повышения ответственности воспитателей за подготовленность детей к школе» и другие.

Детские сады в прошедшем учебном году работали над проблемой эстетического воспитания детей. Сочетание теоретических семинаров и практических занятий составило сущность работы методических объединений. На базе детского сада «Ромашка» проведен семинар «Эстетическое воспитание в различных формах организации и художественной деятельности детей», детского сада № 5—«Развитие речи дошкольников», детсада «Чайка»—«Организация и содержание прогулок с детьми», детского комбината «Солнышко»—«Игры и организация жизни детей».

Анализ работы по эстетическому воспитанию показал, что в дошкольных учреждениях района педагоги важную задачу видят в том, чтобы как можно шире раскрыть детям красоту природы, преобразованной человеком, показать единство труда и красоты. В. А. Сухомлинский писал: «Через красивое к человечному—такова закономерность воспитания. Но, чтобы слово заставило учащенно биться детское сердце, необходимо, образно говоря, тщательно вспахать и засеять семенами красоты поле детского сознания. Пусть ребенок чувствует красоту и восторгается ею, пусть в его сердце и памяти навсегда сохраняются образы, в которых воплощается Родина. Красота—это плоть и кровь человечности, добрые чувства, сердечные отношения». Вот с этой целью собрались дошкольные работники на педагогическую конференцию по эстетическому воспитанию.

«Наши дети, — говорит Н. Д. Тимофеева,—это будущие творцы и хозяева всех материальных и духовных богатств, поэтому очень важно с самых ранних лет обогащать их чувства и мысли, вооружать практическими умениями».

О работе детского сада по теме «Народно-прикладное искусство как часть эстетического воспитания» рассказала воспитательница детского сада села Судженки Л. Ф. Исаченко. Содержательными были выступления



О. Н. Яковенко—«Сюжетно-ролевые игры как средство эстетического воспитания» (детский комбинат «Солнышко»), Л. М. Хитровой—«Художественная самодеятельность» (детский сад № 5), В. Н. Петюшинской—«Эстетическое воспитание в изобразительной деятельности детей» (детский сад с. Вознесенки), Т. Н. Новосветловой из детского сада «Ромашка».

Заслуживает большого внимания выставка детских рисунков, поделок. Здесь и сказочный теремок (коллективная работа детей из комбината «Солнышко»), рисунки детей детского сада с. Вознесенки, из «Ромашки»—Нади Белоусовой, Нины Шигиловой.

Дети знакомы с холмской росписью. Об этом свидетельствуют работы Ирины Островчук, Жени Ионемцева, Тани Яковлевой, с дымковской игрушкой. Они имеют все качества, необходимые для эстетического воздействия на ребенка. Далее Валентина Николаевна подробно рассказала о большой работе, проводимой с детьми по ознакомлению их с народным творчеством, формированию у них умений воспринимать произведения декоративно-прикладного искусства, первых ярких образных представлений о культуре детства.

Г. Г. Долгих поделилась опытом своей работы по эстетическому воспитанию на художественно-речевых занятиях: «Ознакомление детей с литературой и фольклором, обучение их рассказыванию и пересказу, выразительному чтению наизусть стихотворений, потешек, басен, работа по развитию об разности и выразительности речи—все это должно способствовать воспитанию общей культуры дошкольников».

«Наши дети, — говорит Н. Д. Тимофеева,—это будущие творцы и хозяева всех материальных и духовных богатств, поэтому очень важно с самых ранних лет обогащать их чувства и мысли, вооружать практическими умениями».

О работе детского сада по теме «Народно-прикладное искусство как часть эстетического воспитания» рассказала воспитательница детского сада села Судженки Л. Ф. Исаченко. Содержательными были выступления



В. МЯЛЕНКО, заведующая методкабинетом района. На снимках: на выставке—детские рисунки, поделки. Фото Л. Егоровой.

▲ ПРОДОВОЛЬСТВЕННУЮ ПРОГРАММУ—В ЖИЗНЬ!

ПЯТИЛЕТКА:  
год первых

# СЕЛЬСКИЙ ЦЕХ ПРЕДПРИЯТИЯ

20 мая газета «Кузбасс» опубликовала статью «Едут в Яю за опытом». В ней рассказывалось об инициативе Яйского лесокомбината по созданию подсобного хозяйства, о том, что коллектив щедро делится опытом. И это действительно так. Очередную делегацию в Яю тепло встречали 28 мая. Хозяева показали гостям, с чего начинали и как ведут работу теперь. Состоялось совещание по вопросам социального развития и воплощению в жизнь продовольственной программы. В работе его приняли участие секретарь Яйского РК КПСС Н. А. Отроков, председатель обкома профсоюза работников лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности П. А. Ленько, секретарь обкома профсоюза Ю. Г. Бахтеев, заместитель генерального директора объединения «КемеровоЛес» И. Е. Арышев, начальник УРСА объединения В. П. Лобанов, руководители лесокомбината, леспромхозов, других предприятий и организаций области.



Этот отчет мне хотелось бы начать со слов Л. И. Брежнева из книги «Целина», поскольку не случайно они были приведены Ильей Егоровичем Арышевым. Вот эти слова: «Есть еще немало руководителей, которые только тем и живут, что наращиваются на всемогущие фонды, не задумываясь, а где же их государству взять? В нашей стране надо использовать любую возможность, каждый клочок земли, чтобы всюду увеличивать производство сельскохозяйственных продуктов, иметь «приварок» к нашему общему столу».

Золотые слова! Скажу больше, в этих двух предложениях, пожалуй, заключен смысл продовольственной программы партии, ее сегодняшняя аграрная политика. Правильность ее еще раз убедительно подчеркивает пример по Яйскому лесокомбинату. Ведь все-таки каких-то два года назад у предприятия не было никакого сельского цеха. А сегодня оно продает в год по 20 килограммов свинины на работающего в комбинате. И есть твердая уверенность в том, что оно додогонит своих коллег по министерству из Архангельска, которые добились наилучшего показателя в отрасли—28 килограммов на работающего. Так что же произошло? Появился на предприятии один человек—новый директор—и сдвинута была эта, казавшаяся нереальной, проблема создания подсобного хозяйства. Идею В. П. Таскаева в коллективе поддержали горячо. Были, конечно, и скептики: мол, новая метла всегда по-новому метет. «Обломается» и этот... Ах, нет. Скоро уже В. П. Таска-

ев удивлял всех размахом строительства на предприятии и совместно с коллективом на деле убедил скептиков. За период с 1976 по 1980 год только одного жилья было введено в эксплуатацию 3737 квадратных метров. В стадии завершения строительство 60-ти квартир по улице Украинской, 60-квартирного дома по улице Ленина. Люди воочию видели, что директор не шутил, когда говорил о решении продовольственной программы на предприятии. У домов по улице Украинской сразу появились стайки, и каждый раз их владельцам предлагали: «Въезжайте в новую квартиру—покупайте у нас поросенка. Подспорьем будет...».

Вот тут-то и хотелось бы вернуться к такому разговору на прошедшем совещании. Представитель одного из предприятий области очень много говорил с трибуны о своем внимании к решению продовольственной программы. Его прервали и спросили: «Что держат в личных подсобных хозяйствах работающие у вас люди? Что садят в огородах?». Ничего разумительного отрекомендовать в ответ сказать не смог... Он просто не знал этого. И справедливо ему сделали упрек.

На Яйском же лесокомбинате интересуются и такими вопросами. Всего в пользовании работников этого предприятия 952 личных хозяйств. В 482 держат свиней, в 168—крупный рогатый скот, в 818 дворах—птицу.

Может быть, у кого-то появится сомнение: а нужны ли этим интересоваться? Всяк, мол, себе хозяин: за хочу—держу, не за хочу—нет. Что на это ответить?

Один прозорливый человек сказал: «Раскрестьянивать крестьян рановато». Опять-таки, мудрые слова. Ведь однажды здорово обожглись на этом эксперименте... А чего добились? И сейчас есть руководители, у которых лошади не могут допроситься вспахать огород, или машины, чтобы привести назем на грядку... Разве это порядок? Ведь и малые, и большие фермы—наибыстрайший путь обеспечения рабочих и служащих мясом, молоком, другими продуктами питания.

Сельских цехов предпринятия. На Яйском лесокомбинате он начинался с конюшни, в которую поместили 25 поросят. Немало с ними было хлопот. Но с ними коллектив приобретал и опыт. Он-то и привел руководство лесокомбината к мысли: сидя за столом с ручкой, в руках, свинокомплекс не построишь.. Пришло параллельно с развитием подсобного хозяйства создавать и свой агроцех. Лесокомбинат вернул себе земли, принадлежащие когда-то подсобному хозяйству предприятия. Сея начали поздно, когда хозяйства района отселились и стало возможным «добыть» технику. Никто в лесокомбинате не знал ни норм высея, ни других агротехнических приемов. Пришло срочно консультироваться с агрономом подшефного колхоза «Родина». Но как бы там ни было—50 га ячменя посеяли. Урожай был скромным—7 центнеров с гектара. Тут же возникла проблема сушки переувлажненного зерна. Эту задачу решили с помощью своего мукомольного цеха. Помогло и хлебоприемное предприятие. Словом, трудностей было



немало, это скрывать ни к чему. Очень многое зависело, конечно, от энергии руководителей лесокомбината. Но ведь существует еще и предел возможностей—момент, когда на месте проблеме уже осилить не в состоянии. Тогда ключ к решению вопроса—меры высшей компетенции. Такие меры Коммунистической партии, правительством страны были приняты. В их постановлении, например, четко сформулировано: «Обеспечивать подсобные хозяйства независимо от их ведомственного подчинения техникой, запасными частями в порядке, установленном для колхозов и совхозов». В этом же документе сказано и о необходимости снабжать агроцехи сортовыми семенами. Благодаря именно этим мерам лесокомбинат сегодня имеет свои зерновые комбайны, сеялки, плуги, тракторы. Позволило это и организованно провести посевную кампанию 1981 года. 40 тонн ячменя закуплено в управлении хлебопродуктов г. Кемерова. Посев гороха, ячменя и овса произведен на площа-

ди 200 гектаров. Однако земельная проблема решена не полностью. Из Госземфонда, где заготавливают для личных хозяйств сельжители Яи, взять землю не просто... Выход тут видится и в раскорчевке неперспективных лесных площадей. С учетом имеющихся свиноводчика на 500 голов, строящегося—на 600 голов и проектно-изыскательских работ по строительству свиноводчика на 1500 голов этот путь будет трудно обойти..

Где брать корма? Этот вопрос беспокоит каждого, кто начинает создавать подсобное хозяйство. Нарядами на комбикорма тут не обойтись, поскольку комбинированных кормов в достатке нет. И тут без своих агроцехов совершенствование любого подсобного хозяйства даже и не мыслится. Но есть и дополнительные пути обогащения рациона.

Это, например, использование отходов пивзавода, рыбы, пищевых отходов из столовых и от населения. Все это входит в рацион «бесшокового хозяйства» лесокомбината. Но еще нет, к сожалению, у каждого многоквартирного дома специальных бачков для сбора пищевых отходов. Возможно, в перспективе этот резерв будут использовать другие предприятия?

«Приварок» к общему столу рабочих и служащих лесокомбината заставляет уважительно говорить о достижениях создателей сельско-

го цеха предприятия. Только за четыре месяца этого года продано 127 центнеров мяса по цене 2 рубля 05 копеек за килограмм. Немало продано поросят населению.

Налажена в подсобном хозяйстве лесокомбината и работа по воспроизведению поголовья свиней. Заботятся здесь о снижении себестоимости производства мяса, повышении рентабельности сельского цеха. И это успокаивает (правильно!) директора на достигнутом. Проектируется строительство курятника на 5000 курнесушек, произведены задел теплицы на 500 квадратных метров, предприятие будет иметь свой пруд с рыбой и пасеку на 100 улей. И это является лучшим доказательством возможностей проявления инициативы, примером того, как нужно реагировать на постановления партии и правительства. Поэтому и едут в Яю с различных районов области за опытом...

С. МОСИН.

На снимках: заместитель генерального директора объединения «КемеровоЛес» Илья Егорович Арышев обобщает опыт работы Яйского лесокомбината, ставит конкретные задачи по созданию и совершенствованию подсобных хозяйств на предприятиях объединения; президиум совещания; директор Яйского лесокомбината Виктор Петрович Таскаев рассказывает гостям о планах застройки свиноводчика.

Фото автора.



■ В партийных организациях района

## КАК УЛУЧШИТЬ СОРЕВНОВАНИЕ

циалистического соревнования, воспитание коммунистического отношения к труду. Занимались в этой школе полеводы и механизаторы первого отделения совхоза.

Экономист по образова-

нию, увязывала теоретический материал с хозяйственной деятельностью совхоза, учила своих слушателей хозяйствовать различно, эффективно. Потому и собеседования на занятиях всегда были содержательными, интересными, слушатели получа-

ли глубокие знания.

Например, на итоговом занятии слушатель школы В. Г. Сивуха сдал глубокий анализ своего участия в соревновании, отметил недостатки в трудовом составе и внес конкретное предложение по улучшению

соревнования, укреплению дисциплины труда.

Положительно отзывались члены парткома о пропагандистской деятельности энергетика Н. И. Поленкова и директора Марьевской средней школы Н. М. Герасименко.

Вместе с положительными сторонами ведения занятий в системе партийного, комсомольского образования и экономического всеобщего были отмечены недостатки, которые имели место на занятиях в школах и кружках. Намечены конкретные меры по их устранению.

Н. ПОДДУБНЫЙ,  
секретарь парткома совхоза «Марьевский»

